

“矫治考察+不起诉”为轻罪治理开新方

本报记者 许梅 通讯员 萧检

本报讯 “VR体验监狱生活太真实了,让我意识到自身错误,也体会到自由的可贵……今后我一定做一个遵纪守法的好公民。”近日,经历杭州市萧山区检察院的矫治考察项目后,两名犯罪嫌疑人忏悔道。与此同时,来自第三方公益组织的专业人员将两份厚厚的矫治考察评估意见表交到了检察官手中。

两名犯罪嫌疑人是萧山区检察院首批矫治考察人员。今年1月下旬,因醉酒驾驶机动车,两人分别被公安机关依法查获,随后移送至萧山区检察院。办案期间,检察官借助萧山区检察院自主研发的“轻罪多元治理”系统,对案件进行全面审查后综合考虑认为,两人确属犯罪情节轻微,可在

他们自愿的基础上引导主动参与矫治考察项目,进一步考察其认罪悔罪态度,视考察结果对两人作出相应决定。随后,检察官运用“轻罪多元治理”系统的一键推送功能,将两个案件线索推送给刑事执行检察部门,后转送至第三方公益组织开展针对性矫治。

“‘矫治考察+不起诉’是我们根据最新出台的《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》,引进第三方公益组织参与轻罪犯罪嫌疑人诉前矫治工作的新模式。”萧山区检察院第五检察部主任王冬明介绍,该院引进具有丰富社区矫正帮扶教育经验的第三方公益组织,与其共同策划包括公益服务、普法教育、VR体验监狱在内的多项矫治项目,并根据轻罪犯罪嫌疑人的罪名、年龄等情况,针对性定制不同矫治方案,委

托第三方公益组织帮助进行矫治考察,惩戒与教育双管齐下,教化轻罪犯罪嫌疑人真正认罪悔罪,降低其再犯风险。

矫治考察期间,来自第三方公益组织的专业心理咨询师还会同步与矫治考察人员进行一对谈话并进行心理量表测试,对其进行社会危险性和再犯罪风险评估,在矫治结束后形成评估意见表供检察官办案参考。

据介绍,为适应轻罪占比不断上升的刑事犯罪结构变化,萧山区检察院除探索“矫治考察+不起诉”轻罪治理模式外,还在实践中逐步形成了“检调对接+不起诉”“刑事和解+不起诉”“不起诉+反向行刑衔接”等多元化轻罪治理路径,并在此基础上研发“轻罪多元治理”智慧系统,用以辅助、引导检察官深入开展多元化治理工作。

犯过罪的文盲父亲,养育出两个高学历女儿

(上接1版)

没想到第二年,他妻子查出患有卵巢癌,情况不太好。在她入院前,陈豪带着一点心意去李新业家看望。李新业比刚出狱时瘦了许多,话依然很少,但他妻子的眼神却比初见时亲切了许多。陈豪知道此时安慰的话很苍白,但还是拍了拍李新业的肩膀,跟他聊了一会儿,“或许这个时候他需要跟人说说话”。

第二天,李新业让两个女儿买了一袋苹果送到司法所给陈豪,说希望他平安。

妻子住院期间,李新业无微不至地照顾。好在经过手术,妻子平安出院。

出院后,司法所工作人员去看望他们,协助他们落实了大病医保。2019年,李新业打算引进机器开河粉加工店,司法所知道后立马带他们去工商局注册登记,告诉他要规范经营。靠这门生意,李新业每月能有3500—4000元的收入,这个家总算是安稳下来了。

“现在比以前轻松多啦”

女儿一直是李新业的软肋。刚出狱时,说起她们,李新业总流露出悔意,担心自己教育不好她们。而在女儿看来,司法所持续给父亲灌输法治理念,让父亲无形中更加意识到教育的重要性。李新业说,自己就是吃了法律意识淡薄的亏,要女儿有问题多跟司法所工作人员请教。

于是,李新业的两个女儿有了陈豪的微信。姐妹俩有时会来司法所学习,工作人员跟她们分享自己的大学生活,两人听得津津有味,很是向往。

在司法所的影响下,大女儿在学校里选修了法律基础知识,暑期还到司法所实习。大四那年,她在陈豪的鼓励下报考浙江大学研究生。第一年差了12分,选择二战时,大女儿十分忐忑,李新业却说:“没关系,你想考就考吧,爸爸还顶得住。”

李新业也不是没有担忧过,他曾问陈豪意见。提到学费,陈豪斩钉截铁地表示,“你放心,哪怕没有助学金,所里也会管到底。”

后来,大女儿如愿考上浙江大学研究生,也拿到了奖学金,去年毕业后成为一名基层工作者。而小女儿也以姐姐为榜样,一步步紧跟其后。

在司法所长达七年的沉浸式帮教下,李新业的两个女儿都取得了不错的成绩,当地人对他一家刮目相看,也更坚定了李新业走正道的信念。

如今,妻子的身体情况稳定,家里的担子也大大减轻,李新业也摆摊卖起了肠粉。每每听到女儿叫自己不要太劳累,李新业总说,“现在比以前轻松多啦,不累。”他现在最大的目标是把餐饮生意做好,“争取五年内把债还清”。



收网休渔 暂别江鲜

2月29日,杭州上城区九堡街道杨公社区的渔民们固定渔船收网上岸,结束今年上半年的渔事。3月1日0时起至6月30日24时,钱塘江干流杭州段及主要支流、苕溪流域、运河流域实行为期四个月的禁渔期,禁止除娱乐性游钓以外的所有作业方式。今年是省内八大流域实行统一禁渔的第三年,也是钱塘江流域禁渔第六年。禁渔期可有效为鱼类产卵、孵苗及幼鱼生长提供时间和空间,养护水生生物资源,保护生物多样性,促进渔业可持续发展。

林云龙 摄

花点钱就能成为国家级运动员?

这个制售假证团伙被一锅端

本报记者 陈毅人 通讯员 吴轶

本报讯 国家运动员证、教练证、资格证,不用培训、不用考试,花点钱就能轻松获得,还能查验真伪?近日,龙泉警方打掉了一个涉案范围波及全国多地的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人27名。

去年12月,龙泉市公安局网安大队民警在巡查中发现一个名为“全国体育职业资格信息官网”的网站,核查后发现网站并没有进行域名备案,且IP地址不在国内,初步判断这是一个虚假网站。

调查中,警方还发现该网站“高仿”程度很高——与官方网站在页面设计、网页

内容、查询方式等方面都非常相似。经过深挖,一个以假网站吸引迷惑网友、线下制作虚假资格证书的黑色产业链浮出了水面。

犯罪嫌疑人崔浩(化名)从事跆拳道培训工作,了解到许多教育培训机构等在招聘运动员教练等人员时都要求持证上岗,但专业等级证书的取得不容易。于是他动起了歪脑筋,和妻子以及朋友阿路(化名)合计后,在网上制作售卖假证。

2022年,崔浩购买打印机、空白证书等工具,根据国家专业证件的图章样式,私自制作假图章,并陆续招募一批工作人员。该犯罪团伙在网上推广篮球、足球、游

泳等各类教练员、运动员、裁判员的等级证书,以每本200元至1000元不等的价格进行售卖。为了让证书以假乱真,崔浩还招募了一名技术员在网上创建各类证件真伪查询网站20余个。

今年1月,在省公安厅刑侦总队和丽水市公安局的指挥下,龙泉警方抽调70余名警力在安徽省合肥市蜀山区、巢湖市等地开展集中收网行动,成功抓获以崔浩为首的犯罪团伙27人。

经调查,该团伙已出售各类虚假证件4万余张,涉案金额达1000万余元,购买假证人员遍及全国各地。目前,案件仍在进一步侦办中。

一次香喷喷的出警

本报记者 陈毅人 通讯员 刘璐媛 刘曼枫

本报讯 “这次出警回来,全身都香喷喷的。”近日,松阳县公安局交警大队象溪中队民警方超和3名队员出警回来,身上带着的香味惊呆了所里一众小伙伴。“搬了6个小时的洗漱用品,能不香么?”换好衣服的方超笑着告诉同事。

当日下午5点,象溪中队接到驾驶员小张(化名)的报警电话。他拉着满满一车的洗漱用品,打算从丽水运到衢州。车辆行驶到S222省道雅溪口附近路段时,因为

急转弯且货物没有捆绑牢固,车厢内约20吨数百箱洗漱用品全部散落到了路面上。当时正值下班高峰,路面十分拥堵,亟需清理这些货物。

接到报警后,方超和3名队员迅速抵达现场,只见掉落的纸箱占去了一个半车道,30米长的路面上还流淌着泄漏出来的洗洁精、洗衣液、洗发水。小张说,他已经联系老板,老板会从衢州拉一辆更大的车来装载货物。“眼下,最重要的是先疏导交通。”方超决定和3名队员开始徒手搬货。

几人热火朝天地干起来,没搬多久,就

下起雨来。“箱子被雨一淋,软趴趴的,加上重量不轻,搬起来不容易。”方超说,为加快速度,他们联系了附近村民一起搬运,先将货物移至路旁一块空地上。2个小时后,小张老板联系的卡车抵达现场,方超他们和村民又赶紧将货物搬到车上。“20多吨的货物,6个小时全部处理完。”方超说,大家都是冒雨徒手搬的。

回到所里已是晚上11点半,被同事一问,方超他们才发觉身上全是香味。匆匆换好衣服后,方超他们又出门参与夜间道路交通安全整治了。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013